



成武县文亭街道周庄村：

特色产业抱团发展 实现集体群众双增收

王保珠 菏泽报道
通讯员 李胜

产业发展是滋养农民美好生活的源头活水，更是实现乡村振兴的重要基础。近年来，成武县文亭街道紧扣“产业”组

带，大力发展战略性新兴产业，一个个特色鲜明的致富主导产业“开花结果”，带动群众增产增收，跑出了一条条乡村振兴的新路子。

成武县文亭街道周庄村位于成武县城北部036县道附

近，共有人口2975人，党员91人，耕地面积3156亩。周庄村发挥“跨村联建”资源共享优势，认真学习落实发展壮大村集体经济“强村十法”，用活吸引人才法、特色种植法等成熟路径，实现集体增收、群众富

裕。走进文亭街道智慧渔业“跨村联建”示范片区联合合作社，一个个硕大的特殊“鱼缸”格外引人注目，肥美鲜嫩的鲈鱼迎来“起鱼”好时节，养殖户捕捞、分拣、装运，一派鱼跃人欢的丰收景象。与平常的

鱼塘养殖不同的是，这些圆形缸体正是工厂化水产养殖容器，工厂化水产养殖有效节约了土地、水源和成本，这种养殖方式不受自然因素的影响，抗风险能力得到极大提升，产业效益十分明显。

坚持党建引领，盘活闲置资源

按照“支部领办法”，依托党支部领办合作社，以村内闲置坑塘为基础，整合村民土地共计36亩，引进优秀人才3名，带领专家团队投资1.2亿元，建设1.2万平方米、12条生产线的建设工厂化现代渔业育繁推基地，实现了从繁育、育苗到商品鱼养殖、回收的全链条智能化、环保化生产。

智慧养殖大数据操作平台能完整、清晰展示鱼儿养殖的每一个流程、环节、数据收集、分析及结果运用，鱼儿的生长形态是否异常、池水温度是否适宜、水质指标是否正常等实时数据都能从平台获取，技术管理人员和养殖人员严格按照这些数值进

行投喂、观察和日常管理。与传统的陆地水域养殖方式相比，在工厂化现代渔业育繁推基地能够实现生产要素的集约化，并通过相关设施和设备的环境调控能力，营造出更适宜鱼苗生长发育的环境条件，从而实现高效养殖，培育优质鲈鱼、黑鱼、鲑鱼等30余种优质鱼苗，每年可实现生产鱼苗1000余万条、成鱼400余万斤，营业收入2000万元，每年能够增加村级集体经济收入10万元以上。

工厂化现代渔业育繁推基地的建立，不仅推动渔业产业向生态化、集约化和科技化迈进，还将进一步提升水产养殖的经济效益。



完善配套建设，延伸产业链条

放大辐射效应，带动群众参与

